2024年全国两会即将召 开。一年来,全国人大代表和 全国政协委员听民声、察民 情、聚民智、解民忧, 交出了 一份份合格的履职答卷,彰显 了新时代代表委员的使命担 当。近日,本报采访了部分代 表委员, 听他们讲述深入一线 调研的履职故事。

#### 杨朝明代表:

#### 传播优秀传统文化

新学期开学前,全国人大代表、山东大 学儒学高等研究院特聘教授杨朝明来到山东 肥城市的一所中学,与学校教师分享教书育 人的心得。这样的专题调研是杨朝明过去一 年工作的重要组成部分,除了大中小学,他 还深入村庄、社区,"弘扬中华优秀传统文 化"始终是他履职的重点。

"什么样的社区文化活动您愿意带着家人 一起参加?""优秀传统文化如何进一步融入 基层治理?" ……杨朝明长期工作生活在山东 曲阜,参与和见证了中华优秀传统文化的传 承发展。春节假期里,他在曲阜与街坊四 邻、社区网格员探讨交流,为参加今年的全 国两会做准备。

"如果把中华文明比喻成一棵生生不息的 大树,树干之所以又粗又壮,是因为它的根 扎得很深很牢。这是我们中华民族的突出优 势之一,是我们深厚的文化软实力。"杨朝明 说,在山东曲阜,许多中华经典成为中小学 诵读教材; 在尼山, 连续举办了九届尼山世 界文明论坛,有大批中外学者、国际友人来 此交流,一起感受中华优秀传统文化的独特 魅力。

近年来,"国学热"持续升温,中国传统 文化在世界各地积累了为数众多的粉丝。在 走出国门后,杨朝明也深切感受到了中华传 统文化对世界的积极影响。

"有一次,我受邀到巴西讲学,外方原计 划只给我半小时的时间。但随着我的讲解, 在场听众的兴趣越来越大,中间还不断有人 提出问题,演讲时间一直持续了两个多小 时。" 当在现场被外国友人问到"你认为儒家 思想什么观点对世界非常有影响"时,杨朝 明用"尚和合、求大同"回答了他,并解释 道:"追求和谐与和睦,在和谐中共同发展进 步,体现了协和万邦的理念。"

今年全国两会,杨朝明准备了《关于 在各级各类学校设置传统文化必修课的建 议》,他认为:"作为一个教育管理者,自 己的文化素养和对传统文化的理解是非常 重要的。我们要培养更多人才,让他们在 教育管理中,在传统文化的弘扬过程中发

多调研、多思考,过去一年,杨朝明既 读书,也行路。多听民意,更好地为人民代 言,这也是他新一年对自己的要求。"把自己 的所思所想结合当下的一些现实, 进行深入 调研,进一步地去融会贯通,形成自己的一 些建议,推动实际工作。"杨朝明说。

## 徐凤芹委员:

## 优化老年健康服务

2019年,城乡居民医保高血压糖尿病门 诊用药报销政策出台,对参加城乡居民基本 医保的3亿多高血压、糖尿病患者,将其在 国家基本医保用药目录范围内的门诊用药统 一纳入医保支付,报销比例提高至50%以 上。"如今,全国各地都制定了相应配套措 施,我非常高兴。"近日,全国政协委员、中 国中医科学院西苑医院副院长、中国中医科 学院老年医学研究所所长徐凤芹向本报回忆 起自己这段难忘的履职经历。

徐凤芹介绍, 当时, 她在调研中发 现,由于部分地区门诊不能医保报销或报 销比例过低,很多慢性病患者舍不得花钱 在门诊治疗,导致小毛病拖成大问题。为 此,2019年,她联合多位委员在全国政协 十三届二次会议上提交了关于提高门诊医 保报销比例的提案, 呼吁减轻患者就医用

为做好这份提案,徐凤芹向医疗、医保 等多个领域专家请教,深入实地调研。该提 案得到国家医保局等部门的重视,当年10 月,《关于完善城乡居民高血压糖尿病门诊用 药保障机制的指导意见》印发。

成为全国政协委员以来,徐凤芹写出了 一系列优秀提案,推动了惠民政策的落地, 她认为其中的关键在于加强调研:"不仅要加 强理论学习,还要结合实际经历,从小切口 入手去解决问题, 立足本职工作来撰写自己 熟悉领域的内容。"

今年全国两会即将召开,徐凤芹最关注 的还是老年人群体。徐凤芹在工作和日常交 流中发现,随着我国老龄化程度不断加深, 低龄老人的总量也在不断增大。"他们有着丰 富的实践经验和扎实的专业知识, 可以通过 优化完善配套政策、细化相关制度, 让更多 老年人更好地发挥余热做好传帮带,培养年 轻人, 创造社会价值。"徐凤芹说。

徐凤芹在调研中还发现, 当下医院设备 智能化程度不断提升,但也有部分老年人不

# 听民声察民情 聚民智解民忧

-代表委员讲述履职故事



日前,四川省泸州市泸县喻寺镇谭坝新村油菜花竞相绽放,构成一幅春意盎然的田园春日画卷

科摄(人民图片)

能灵活使用智能设备、不会网上预约挂号, 推广和完善陪诊服务有助于让患者获得更好 的就医感受; 多地启动长护险试点, 多方探 索建立健全失能老人照护体系, 如何在总结 提炼试点经验基础上推动形成适应我国国情 的长期护理保险制度……"我们将建议加强 老年友善医疗机构建设,共同分担老年人看 病负担,优化老年健康服务。"徐凤芹说。

## 黄西勤代表:

## 同心共促民企发展

这一年,全国人大代表、广东省新的社 会阶层人士联合会会长黄西勤心里始终装着 几个调研的关键词:数据资产、专业人士、 民营经济、高质量发展。作为全国人大代 表,她每个月都要抽时间去调研,了解群众 所思所盼,并将群众关心关切的问题提炼形 成代表建议。

"只有深入一线,提出的建议才能更好地 服务一线发展。"黄西勤说。在过去的一年 里,黄西勤多次参加了人大代表专题视察和 调研活动,到深圳、惠州、汕尾、东莞等地 进行调研, 为提交两会建议积累了素材。

"这一年,我履职最大的感受是,调研要 聚焦在干实事、谋实招、求实效上,下足 '实'字功夫,为高质量发展提出实实在在的 建议。"黄西勤说。

作为一名资深评估师, 黄西勤还立足专 业开展调研,到广州、深圳数据交易所以及 香港、澳门多家专业行业协会开展了3次调 研活动,完成了《关于进一步深入推进数据 要素市场化配置改革,释放数据资产价值 的调研报告》和《聚焦专业服务、聚集专 业人士——关于港澳专业人士助力粤港澳大 湾区高质量发展调研报告》两份报告。在 发现推进数据要素市场化配置改革的过程 中仍然存在数据确权相关法规制度尚不健 全,统一的数据资产登记制度有待完善等 问题时, 黄西勤及时梳理问题形成建议, 为 推进数据要素市场化配置改革、专业人士发 展建言献策。

从小处着手,从大处着眼,黄西勤心心 念念的还有民营经济的发展。"《中共中央 国务院关于促进民营经济发展壮大的意见》 等一系列推动民营经济发展的政策措施陆续 出台, 让我们真切感受到党中央对民营企业 的关爱,身为民营企业家,我们充满信心。" 黄西勤在评估行业工作了30多年,在担任全 国人大代表后,也常常思考如何进一步解决 民营企业家的急难愁盼问题。

今年两会, 黄西勤为促进民营企业发展 带来了一份关于依法保护民营企业和企业家 合法权益的建议。黄西勤说:"希望加快出台 民营经济促进法, 在平等准人、融资促进、 服务保障、权益保护等方面给予民营经济保 障,促进民营经济高质量发展,民企同心拼 经济, 打拼出一个更加美好的中国。"

## 李孝轩委员:

# 就高校毕业生就业创业建言献策

2月18日,春节假期后的第一个工作 日,全国政协委员、民进中央委员、云南工 商学院董事长李孝轩就来到黑龙江哈尔滨华 德学院,跟大学生座谈交流,调研毕业生的 就业创业情况。

"高校毕业生就业问题,是我最关心的话 题。2024届全国普通高校毕业生规模预计达 1179万人。保障高校毕业生就业,依然是我 今年提案重点关注的内容。"李孝轩说。

成为全国政协委员以来,李孝轩继续从 更多角度关注大学生就业创业工作,经常深 入一线调研, 梳理分析问题。就拿过去这一 年来说, 江苏苏州, 云南昆明、昭通、曲 靖,贵州贵阳,湖北恩施,河南洛阳、三门 峡、新乡等地,都留下了他调研的足迹。

李孝轩围绕就业创业话题的建言献策, 得到了有关部门的高度重视和积极回应。李 孝轩说:"高校毕业生就业创业受诸多因素影 响,建议国家有关部门健全以国家发展战略 和规划为载体的需求预测机制,激发高等学 校学科专业结构调整的内生动力, 加快补齐 人才供需匹配短板。保障高校毕业生更加充 分、更高质量的就业。"

为何对大学生就业创业如此"情有独 钟"?"作为高等教育、职业教育的从业者,

我理解, 高校毕业生就业创业, 不单纯是高 校毕业生找份工作、创办个企业的问题,而 是事关国家发展全局的重大问题。"李孝轩 说,"只有保障好高校毕业生的充分就业、创 业,实现教育发展和经济社会发展同频共 振,才能让办人民满意教育的美好愿景转化 为生动实践。"

在全国政协十四届一次会议上, 李孝轩 聚焦教育、民生、未成年人保护等领域,提 交了8份提案,并且全部得到了高质量办 结。李孝轩表示,今年除了持续关注高校毕 业生就业创业外, 仍将聚焦社会热点和公众 关切,有针对性地开展调研,提供高质量的 提案和社情民意信息。

#### 魏巧代表:

#### 培养新型职业农民

"中国是一个农业大国,立足中国国情, 更需要在强人才上下功夫。"全国人大代表、 江苏省镇江市永兴农机机械化专业合作社理 事长魏巧在笔记里写下这样一段话。在她看 来,要想实现农业产业可持续发展,就要培 养大量爱农业、懂技术、善经营的新型职业 农民,这一内容也被魏巧写入了今年准备提 交全国两会的建议中。

魏巧曾是中国科学院地理研究所一名助 理研究员,2017年,她和丈夫分别辞去中国 科学院和北京大学的工作, 返乡创业以实现 自己的"农业梦"。7年来,魏巧以农田为 纸、科技作笔,在田间播撒智慧与汗水,成 为数字化农田种植的探索者,有效带动了周 边农民致富。

从科研人员到"新农人",不变的是她对 土地的热爱。魏巧忙碌的身影出现在各个地 方,或是在邻里之间,向周边农户传授新技 术知识;或是在广阔的田野之中,一点点 地调试着数字农业管理系统; 或是带着大 学生们,在田间地头上一堂生动形象的实践 课……做起与农业相关的事情,魏巧总是充

令魏巧满意的是,实现数字农业后,建 立起耕、种、管、收、烘干、仓储、加工和 销售的现代农业生产体系, 劳动强度减少 50%, 肥料利用率提高15%, 农药使用量减少 20%, 亩产提升9%, 亩均效益增加28%, 带 动1万多农户通过技术升级实现增收。

如此丰硕的成果, 离不开魏巧的走访调 研与出谋划策。在过去的一年里,魏巧调研 的足迹遍布江苏,她收集整理了不同地方 种粮遇到的困难:一些地方对如何提高种 粮收益缺少办法,一些地方缺少基层农技人 员……这些问题,她一一记录下来并想办法

"从事农业工作不容易,投入大、见效 慢、工作苦,我一直在思考如何让更多年轻 人投身农业。"魏巧说。2023年全国两会期 间,魏巧提出了"关于实施'新农人'支持 计划支撑农业强国的建议"。"农业农村部针 对我提的建议出台了一系列政策举措,构建 起多方联动农业农村人才的发展机制,为知 识型'新农人'充分发挥专业优势创造了机 会和条件。"代表建议的办理落实让魏巧深刻 体会到了全国人大代表履职为民的意义,也 更加坚定了她的信心,今年,魏巧将继续关 注农业问题,并在两会上为支持"新农人" 农业高质量发展试验区建设、优化"三农" 领域信贷政策等建言献策。

提及对未来的规划,魏巧表示将继续深 耕农业全产业链建设、新模式新技术应用推 广。"希望通过我的积极探索,带动更多立志 投身'三农'事业的'新农人'做大做强农 业产业,将青春和智慧奉献在祖国大地上。"

## 杨洪明委员:

## 聚焦能源强国建设

"我们要围绕着热点难点问题,结合自 身学科特色有所思考、有所创新; 注重本 职研究,结合党派调研,让政协提案更精准 扎实,更具针对性和可操作性。"近期,全国 政协委员、民建湖南省委会副主委、长沙理 工大学电气与信息工程学院常务副院长杨 洪明在一个讲座上这样分享提升参政议政 能力的经验。

担任政协委员以来, 杨洪明充分运用调 研成果,打磨完善提案。在她看来,全国政协委 员履职尽责,容不得半点马虎,更不能流于形 式、浮于表面。唯有深入一线、扎实走访、潜心 研究,才能了解实情、找准问题、剖析原因,提 出有针对性、有可行性的建议。

作为能源领域的专家,杨洪明持续围绕 能源低碳转型、新能源产业发展、终端用户 电能替代、电力市场化改革、碳卫星监测等 领域建言献策。

"和去年同期相比,企业用电量有什么新 趋势?""咱们企业未来的生产计划和用电需 求是什么样的?"……直面经济发展主战场, 深入调研、科学分析, 多年来, 杨洪明总是 奔波在第一线,或是同电网企业、发电企 业、园区企业等相关负责人交谈,或是向群众 了解详细情况,以此来找准问题、剖析原因,进 而完善自己的提案,切实解决实际问题。

结合调研情况,杨洪明对水电等能源领 域的发展现状和面临的情况有了更加深刻的 认知。今年全国两会,她将带来三个提案, 涉及支持湖南打造电力交换枢纽构建区域电 力市场,加快推进我国产业低碳转型,推进 农村小水电老旧设备增效改造等话题。

立足本职,助力发展。展望未来,杨洪明 将继续聚焦"建设能源强国"等国家重大战略, 积极在相关领域建言献策,贡献专业力量。